

FEJÉRVÁRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
3 óra	60 f.	3 óra	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 206.
Egyes szám: hétköznap: 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

ELISMERÉS

adassók a vármegyének azokért a nagyfontosságú szabályrendeletekért, amelyeket rövid időn belül alkotott. Ertem a gyermekek moizlatogatását és dohányzását.

Az utóbbi szabályrendelet a következőképen hangzik:

1. §. Fejérvármegye egész területén a 15. életévüket még be nem töltött egyéneknek köz- és nyilvános helyeken dohányozni, dohányt, szivart s szivarkát saját céljaikra bevásárolniok, elfogadniok vagy magukkal hordaniok tilos.

2. §. Az a fiatalkoru, aki ennek a szabályrendeletnek reá vonatkozó rendelkezéseit megszegi, kihágást követel el és az 1908. évi XXXVI. törvényclik 33. §-a értelmében büntető, ille tölég a gyermekekkel szemben az 1913. évi beltügyminiszteri rendelet értelmében kell eljárni.

Hogy milyen égető szükség volt erre az intézkedésre, annak a népnevelők, a tanítók és hitoktatók a megmondhatójuk. Csak még a gyermekek alkohollizálása ellen lehetne valami tívívös reformot alkotni, mert ez is szomorú statisztikát terem a zsengekornak világában.

Alkohol és nikotin, ez a kettő örli az egyszerű nép gyermekeinek nagy részét. Az iskolákban egy ijesztő percent ennek a két ellenségnek az áldozata.

Az alkoholt a szülő adja nekik, reggel a pálinkát kenyérrre csepegtetve, déliben, este a bort, há nem ismételtén a spiritust. A cigarettát pedig a gyermek veszi hozzá titokban, amelyre a pénzt nem egyszer a szülei től lopja.

Es kezdődik a rettenetes rombolás a 8-10 éves szervezetben. Rohamosan lépnek fel a tívívóvésznek letagadhatatlan ismeretó jelei és mire a harmadiknegyedik osztályba jut nagy keservesen a gyermek, már beállott a szellemi terheltség, akiknél a tanító megfeszített munkája sem tud eredményt felmutatni. Egyik városi hitoktatónk, aki főleg ezen két szempontból figyeli az iskolás gyermekeket, elkeserítően szomorú tapasztalatokra jutott.

Több osztályában szokatlan nagy százalékban vannak a szellemileg terheltek. Tanulmányozásában arra az eredményre jutott, hogy a bajnak gyökere a legtöbb esetben az alkoholra és a cigarettára vezethető vissza. Nem egy esetben pedig a szü-

lőkben keresendő a szellemi terheltség oka.

Két-három soros szöveg be tanításával végezte a kísérleteit, s arra jutott, hogy az alkohol és nikotintól megmérgezett növendékek 20-30-szoros halálás után is képtelen annak a megtanulására, amit normális szervezettü gyermekek a kétszeri hallás után már kifogástalanul tudnak. Megjegyzendő, hogy minden esetben maguk a gyermekek is bevallották, hogy az alkohol és a nikotin mindennapi mérég a szervezetükre.

Szalmaesépelés volna most is öles bizonyításokkal előállni, orvosilag kimutatni a nagy veszedelmet. Az a mély orköcsi zülleszt, ami később a nyomában jár. Ezt már mindenki tudja, legtöbb esetben maguk a szülők is, de ez a tudás, mint a tőnyek igazolják, édes keveset hasznal.

Itt csak szigorú szabályrendeletek segítenek. Itt lelkiismeretes ellenörzés kell. Kérlelhetetlen végrehajtása a törvényes intézkedéseknek. S ha a szülők könnyelműsége nehányszor beletitközik a törvény, a szabályrendelet korlátaliba, akkor majd észbe kapnak és jobban vigyáznak gyermekeikre, nem lesznek saját vértük megölője.

Elég sajnós, hogy kultúra hiányában a humánus felvilágosítás eredménytelen, de ha egyszer így van, azért kell hatóságai intézkedés, szabályrendelet, hogy az orvosolja a társadalomnak veszedelmes betegségét.

A választójog megszerzése. Fontos tudnivalók.

Egyébről sem igen olvas ma a közönség, mint az új választói törvényről. Ertem is, mert hiszen ettől várja ma mindenki az ország sorsának jobbrafordulását. Azaz, hogy még sem mindenki, mert például én magam sem, mivel hogy egyáltalán azt sem tudom elképzelni hogyan is fogják életbe léptetni azt az 1913 évi XIV. törvényt! Es éppen azért nem is várhatok tőle semmi javulást. Ideges kapkodás minden téren. A jus hó végéig meg kell történnie a szavazók összeírásának s egyuttal a szavazati jogot biztosító írás és olvasástudás megálapításának.

TARCA.

Özvegyleány.

(Folytatás és vége.)

Kendik Béla pillanatig habozott, mintha küzdött volna magával, vagy talán nem is tudta, hol, mikéint keressen vigasztaló szavakat. Hanem azután megemelte fehér kezét, rátette a zokogó leány vállára s azt mondta:

— Ne sirj, Terka, számodra van még vigasztalás a földön.

A leány csak rázta a fejét.

— A holtak nem támadnak föl, zokogta keserű megadással.

— De van eset, hogy föltámadnak, ellentkezett a legény, — teszem példának okáért én ha meghaltam, én fölkelek, mindennap ellátogatok hozzátok s megtudom, vajjon becsületes ember-e az a Ba-

kacs Péter, megbecsül-e téged, mint akár a szeme fényét, mert ha nem...

A beteg legény vonásai fenyegető alakot öltöttek. De Terka csitította:

— Ne beszélj olyanokat, hiszen tudod, hogy Péter nincsen az élők között.

— Pedig ott van. Én, én tudom, hogy él, volt a határozott felelet.

— Hej! Ha az igaz volna! sóhajtott föl a leány fájo lemondással, de ugyanakkor volt hangjában valami különös, amitől meg lehetett volna ijedni.

— Terka, szóal meg gyöngédséggel Béla, most tudom, hogy jó szived van; te sajnálkoztál fölöttem, nos hát én meg akariak érte jutalmazni. Terka, én boldoggá teslek. Isten veled.

Odább ment. Nehezen huzta a lábát, az ember fia lehetetlen, hogy meg ne sajnálja. Terka is rokon-

szentes részvétell nézett utána s úgy mondta:

— Szegény fiu, be jó szived van neked is.

Egy hétre rá történt, hogy Horner Terka majdnem összeesett odahaza a kapuban. Epen ki akart menni rajta, mikor az utcáról egy katona befordul rajta.

Terka szivéhez kap és elsikoltja magát.

— Péter! te?

— Én bizony kedvesem.

— Az nem igaz! kiáltja a leány görcsösen megragadva a ház oldalán fölötül szöblötöl, Péter, te meghaltál!

— Volt eszemben, nevetett hangosan Bakacs Péter, vagy azt hiszed, hogy olyan bolond ember vagyok, hogy egy rongyos pántlika-história miatt elpusztítsam magamat? Dehogy tettem, csak felültettelek. Visszamentem katonáékhoz s kerestem magamnak mási-

kat. Hanem a minap írt nekem Kendik Béla: megirta, hogy te még mindig szeretsz, bánatos özvegyleány létéll, mivelőt még a feleségem létéll volna. No és ládd-e, a szivem megesezt rajtad. Most szabadságot vettem csak pár napra s eljöttem megkérdezni, vajjon megtartjuk-e a lakodalmat, ha majd három hónap mulva végkép megkerülök?

Igy beszélt a katona s ölelésre tárt karjait.

Terka időközben egészen magához tért. Szeme villámokat szórt, ajka remegett s mikor Péter át akarta ölelni vasmarokkal lökte vissza.

— Te gyalázatos! kiáltotta haragos fölháborodással, te, te mersz még így gyalázkodni?

— Terka! tört ki a csodálkozás hangja a katonából, hát nem engem gyászolsz?

— De téged, te rongy ember!

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék ággy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zotírek, törülközők, szőnyegek stb.

olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

Mekkora tájékozatlanság mindenfelé. Még nem akadtam illetékes fórumra, amely mindenki által megérthető, biztos választ tudott volna adni erre a kérdésre: kik lesznek hát választók az új törvény alapján? és miképpen kell ezen választói jogot igazolni? Az egyik fórum, a másiktól várja a közlelbi irányítást, de ettől a várakozástól a szavazati jogát biztosítani kívánó közönség nem lesz okosabb. Mit tegyünk tehát ebben az általános nagy tájékozatlanságban, ahol mond meg maguk a legilletékesebb tényezők is csak kapkodnak és tapogatóznak?

Hívjuk össze értekezletre a velünk egy politikai nézetet valló közönséget, s a községháztól, kivett illetve lemasolt választói névjegy zékéből állapítsuk meg mindenként elött, hogy

1. azokat, akik az 1913. évi választói listában föl voltak véve, s körülményeik nem változtak, nem hagyatake ki a f. évi összeírásból? Ha hiba, vagy tévedés volna, azonnal szóljunk fel, mert a főszólalásnak most van az ideje.

2. Az összes szavazati jogra számot tartó párthiveinket nyomtatékosan figyelmeztessük, hogy mindenképp szerezzék meg a IV. illetve VI. elemi iskolai bizonyítványt azon iskolától, amelyben utóljára járt. Ezen iskolai bizonyítványt

heveskedett a szép leány, ha elpusztítottad volna magadat, akkor meggyászolok, megsiratlak holnapig, de így... mert nem tetted, így megvetlek. El a szemem elől, te nyomorult!

Befutott a házba; letepte fekte ruháját s izent Kendik Bélának, hogy azonnal menjen át hozzá.

A beteg legény azt hitte, hogy Terka meg akarja köszönni a miért boldoggá tette; nem sokat tekedtél, átment hozzájuk. De ki írja le meglepetését, mikor az a szép leány kipirult arccsal áll elébe s azt kérdezi tőle:

— Béla, kellek-e feleségednek? A legény körül fordulni kezdett a szoba; ha Terka föl nem fogja szent, hogy elvágja magát.

— Ne félj tőlem, Béla, kezdte esennen a leány, csak téged foglak szeretni és senki mást; ápollak gondolok, tányéromból etelek. No mond, kellek-e neked?

A Kendik fiu egy könyvet, valóságos örmönkönyvet lopott ki szeméből. — Nem tudta mi történik vele.

De hiszen mások se tudták. Mint a tűz ment híre annak, hogy a leány-özvegy, — úgy hívták, — férjhez megy, férjhez ahhoz az ügyetlen, darabos Kendik-gyerekhez. A legszebbik leány a leghitványabb legény mellett! Gyönyörűség pár lesz igazán, De hát asszonyéss! ki tudna asszonyésszel gondolkodni?

nyitványt teljesen ingyen kapják. Ahol a néppárt szervező van ott a megválasztott bizalmi írtak fogják a hozzájuk beosztott szavazói bizonyítványait beszerelni és az illetőknek kézbesíteni.

3. Akiknek nincs IV. illetve VI. osztályról iskolai bizonyítványuk, azok ha írni olvasni tudnak okvetlenül jelentkezzenek, mindjárt itt az értekezleten széknek névsorát az értekezlet előke adja be a főszolgabírói hivatalba, amely majd az írás-olvasás igazolására ki fogja tűzni a napot, amelyen minden jelentkező 2 sort ír és 5 sort olvas s ezzel a szavazati joggal járó igazolványt megszerzte.

4. Azok se aggódjanak szavazati joguk miatt, akik írni és ol-

vadni nem tudnak, mert a néppárt a fél folyamán ingyenes írás-olvasási tanfolyamokat rendez, amelyekben két hónap alatt vagy előbb is írni és olvasni mindenképp meg tanulhat.

5. Ezen az értekezleten nézzünk utána az ipari-kereskedelmi és földműveléssel foglalkozó alkalmazottak és szolgálatban levők szolgálati éveinek száma után is, mert az új törvény szerint ha az, előbbiek írni olvasni tudnak és egy ugyanazon gazdánál 3 illetve 5 évig egyfolytában alkalmazva voltak, nekik is van szavazati joguk.

Egyelőre tegyünk 'ennyit, a további teendőkről később fogunk szólni.

Csángedy Gyula.

A BELVÁROSI PLEBÁNIA LAK.

Memorandum a tanácsához.

Közismert tény, hogy a belvárosi plebánia, mely városi hivatal és lakás is egyuttal, oly rettenetes állapotban van, hogy az nemcsak meg nem felelő, de abban lakni egyenesen nagyfokban ártalmas. Már 75 évvel ezelőtt hivatalosan türethetlenné konstataáltak a plebánia épület állapotát s azóta ez a türethetlenség csak fokozódott, mert a bajon való segítségre vonatkozó ígéretek csak ígéretek maradtak, ellenben az idők vasfoga azóta is folyton dolgozott. A plebánosok, kik lakói voltak ezen épületnek, talán tulságos és helytelen szerénységből tovább türték a sanyaru lakás-helyzetet, azonban Kisteleki István, a jelenlegi agilis plebános, kinek idejében már veszedelmes állapotban van a plebánia, hozzáállott a munkához, hogy e baj ellen orvoslást keressen. Egy terjedelmes memorandumot adott be a napokban a városi tanácsához, mely memorandumban többek között a következőket mondja:

Tekintetes Városi Tanács!

„Székesfehérvár szab. kir. város tulajdonát képező s kegyuri joghatósága alá tartozó székesfehérvári belvárosi plebániálakra vonatkozólag az 1839 évi Canonica Visitatio IV. fejeletében a következők olvashatók: „két káplán lakása állás, kényelem s egészség szempontjából annyira alkalmatlan, hogy a plebános előző év július hó 20 án ama kérelemmel kényszerült fordulni a tekintetes Tanácsához, hogy a bajok valami módon orvosoltassanak, minek következtében helyszíni szemle megjelítésre bizottság küldetett ki s így kecsesgető a remény, hogy a káplán urak is alkalmasabb lakást kapnak.

A helyszíni szemle eredményéről az egyházi hatóság megbízottjának az a Tanács tagjainak több helybeli hívó polgár részvételével 1839 év május hó 5 s 6 napján a belvárosi kegyuri lakban tartott közös ülés alkalmával felvett hivatalos jegyzőkönyv 7 ik pontja ekké számol be: „mivel saját szemünkkel győződünk meg arról, hogy a két belvárosi káplán részére kijelölt szobák nemcsak kicsinyek, alacsonyak, hanem nagy mértékben nedvesek s az egészségre ártalmasak is, ennlfogva felhívjuk a városi Tanácsot, hogy a két káplán részére kegyuri kötelezettsége alapján alkalmasabb lakásról gondoskodni kegyeskedjék, amely felszólításunkra kötelező ígéretet kaptunk.”

A belvárosi kegyuri lak rendezése ügyében Székesfehérvár szab. kir. város kegyuri joghatóságának 1839. évben tett eme kötelező ígérete teljesítetlen maradt s a lakás-rendezéshez 75 éven át a fenti ígéret alapján joggal fűzött remény még ma is csak remény.

Ami a belvárosi, kegyuri lak földszinten fekvő helyiségeinek állapotát illeti, a tekintettel hivatkozom a 75 évvel elhangzott fentemlített kritikára, melynek jogosultságát a mai modern műszaki vélemény még nagyobb mértékben igazolhatná. Ezek az immár 75 évvel ezelőtt kifogásolt lakóhelyiségek ma már oly botrányos állapotban vannak, hogy azok sok tekintetben inkább dohos raktárhelyiségeknek, mint lakosobáknak tekinthetők s ily czébből való értékesítéskü gazdasági szempontból a városra nézve is tagadhatatlanul előnyösebb volna.

A belvárosi kegyuri lak tarthatatlan körülményeire az illetékes kegyuri joghatóság érdeklődő figyelmét mindaddig nem hívta fel, mert ezt szükségletlennek tartottam már csak azért is, mivel tudtam, hogy Székesfehérvár szab. kir. város kegyuri

joghatóságához tartozó belvárosi kegyuri lak szegényteljes türethetetlen állapota közismeretes.

Kérem továbbá a tekintetes Városi tanácsot, hogy a belvárosi plebánia ügyét mint szorosra vett kegyuri ügyet a belvárosi elemi iskolák kérdéséről elválasztva méltóztassék elbírálni annál is inkább, mivel az említett iskolák államotásat-célzó törekvés sikerében helyezett remény a város közbefogásában élő általános meggyőződés szerint nemcsak a közeli, hanem a messze jövőben is valószínűleg csak remény marad s így a két különböző természetű bíró kérdés megoldásának egymástól való függőség tétele a kegyuri lakáskérdésnek messze jövőre való előadását jelentelené.

Különben is a belvárosi iskolák államotásának nem vért bekövetkezése esetében a kegyuri lakáskérdés még mindig függőben maradna, amennyiben az illetékes kormányhatóság jóváhagyása illetve beleegyezése alig tételezhető fel oly irányban; hogy az általa kizárólag iskoláink támogatására adandó segélyből bármely csekély rész is oly kiadásokra legyen fordítható, melyeknek fedezése egyedül Székesfehérvár szab. kir. város közönségét mint illetékes kegyuri hatóságot illeti, illetve terhei.

Ezekből a szemelvényekből láthatja a nagyközönség, hogy a plebánia állapotán való segítséget kérti és megadni méltányos. A memorandumot dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök megajánló sorokkal látta el. Ugy tudjuk, hogy a mértékű hivatalnak és tanácsnak van is eszélyben már véleménye, mely szerint a plebánia részére a Székesfehérvár közelében megfelelő helyiség kibérlését hozza javaslatba. Bizony már ideje volna ezt a szörnyű állapotot megszüntetni. Ha tovább is halogatni akarják, a városi tisztifőorvos kényszerítse a kérdés megoldását azért, hogy az egész plebániát lakoltassa ki, mert az a lakhelyiség veszélyes az egészségre.

Dühöngő tanító.

Rálőtt a főpincérre.

A helybeli vasuti állomáson könnyen végzetessé válható revolverlövés dördült el tegnapi délután. Egy tanító rálőtt a főpincérre, de szerencsére nem talált.

Moharos Lajos bieskői református segédtanító folyó hó 14-én sorozásra jött Székesfehérvárra. Ébred után valahol annyira leitta magát, hogy d. u. 4 óra tájban teljesen részegen kalap nélkül bolyongott a Lövőud-utcában, hol több házba is benyitott. Ilyen állapotban vetődött be a vasuti

Érdeklődjék

NOFITZER

szandáljai és fehér női vászoncipői iránt,

TELEFON 49.

melyek olcsóbbak, mint bárhol.

Figyeljen címünkre. Mert nemcsak szőrmeárut, hanem férfi-, fiu- és leányka-
kalapokat és női kalapformákat és díszeket
a legolcsóbban csakis **DANCZIG és STELCZER-nél** vásárolhat Nádor-u. 17.

étterembe is, ahol az étterem és a postahivatal közötti lépcsőcsarnokban lármájával nagy botrányt csapott. Varga János pincér távozásra szólította fel a botrányhósti, de mert neki nem engedelmesskedett, Korny Ferenc főpincért hívta, hogy terepmen rendet. A főpincér kiutasította és kituszkolta a lépcsőházból a a bérköcsi állomásra a részeg tanítót, aki akkor revolvert rántott és közvetlen közelből rálőtt a főpincérré.

A golyó Korny Ferenc két lábába között szivelt el és a lépcsőbe furdótt.

A jelenlevők azonnal lefogták a merénylőt és átadták Galló András rendőrnek, aki letartóztatta és a randórságra kísérte.

Este fél 8 órakor dr. Bierbauer Viktor tisztifőorvos megvizsgálta Moharos Lajost, akit ekkor már teljesen beszámítható állapotban talált. A rendőrség táviratilag értesítette a bicskei előjáróságot és a letartóztatott tanító előéletére vonatkozólag kért felvilágosítást. Moharos ellen szándékos emberölés kísérlete címén megindult az eljárás.

HIREK.

— **Kinevezés.** Gróf Széchenyi Viktor főispán ifj. gróf Esterházy László sárosi lakost tb. szolgabíróvá nevezte ki. A legifjabb tb. szolgabíró a napokban tette le az államtudományi államvizsgát a pozsonyi jogakadémián.

— **Az ezredparancsnok bucsuzása.** Haber János honvédezedest, a helybeli 17. honvédegyalozgeréd volt parancsnokát a pécsi 80. honvéd dandár parancsnokává nevezte ki a király. A távozó dandárparancsnok tiszteletére a helybeli helyőrségi tisztúkar tegnapi este társasvacsorát rendezett, melyen a helybeli tiszték teljes számba megjelentek.

— **Szemle a huszárok felett.** Lohsrt Gusztáv dandárparancsnok f. hó 18. és 19-én a cs. és kir. 13. huszárezred székesfehérvári zászlóalj felett szemlét tart.

— **Csoportvezetők figyelmébe.** A májusi füzetek kiosztása vasárnap d. e. 11-kor. A tagdíjak beszédendők.

— **A huszárlaktanya vízvezetéke.** A vármegye közgyűlésének azt a határozatát, hogy József főherceglaktanyába a vízvezeték és szennyvízcsatornát saját költségén bevezesse, jóváhagyta.

— **Kedvezmény egy szeszgyárnak.** Szőgyényi Marich László gróf csóri mezőgazdasági szeszfőzödéjének a földművelésügyi miniszter megadta az 1917. III. tc.-ben meghatározott állami kedvezményeket.

— **Fontos!** Az írás-olvasástudásának kimutatására e hó 23-án déli 12 óráig kell jelentkezni a városházán Liszt Ferenc irodavezetőnél. Jelentkezés személyesen vagy levél útján történik. Sürgősen felhívjuk a népszövetség és a többi kath. egyesületek tagjait, hogy ha nem tudják megszerezni a népiskola 6. osztályról szóló bizonyítványt, **okvetlenül** jelentkezzenek a fent említett helyen. Aki 1913-ban fel voltak véve a szavazók közé, azok nem kötelesek bizonyítani, hogy tudnak írni-olvasni!

— **Szigoru a választó jogosultság igazolása.** A belügyminiszter beáta, hogy a új választási törvényben a választói jogosultság igazolását igen szigorú szabályok közé szorították, rendeletet adott ki most a belügyminiszter, melyben arra utasítja a törvényhatóságokat, hogy a választói jogosultság igazolását az érdekelt közönségnek a legszélesebb határoki megkönnyítsék és a idavágó törvényes rendelkezéseket a legszabadalvűbb módon értelmezzék. Ezt a rendeletet tegnap Fejérmegye is megkapta.

— **Nincs fejérmegyei áldozat.** A dowzoni bányarobbanás áldozatai között mint a hivatalos kutatás megállapította, egy sem volt fejérmegyei.

— **Sikkasztás ellen nem bírtoit a város.** A városnak ajánlatot tett a Minerva biztosító társaság, hogy a tisztviselők hitlen kezeléséből származható károkat megtéríti megfelelő biztosítási törvény értelmében. A tanács tegnapi ülésén tárgyalta és elutasította az ajánlatot, mert nem látja szükségét az ilyen biztosításnak és még hozzá a biztosítási díj túlságosan magas is.

— **Baleset.** Sajnálatos baleset történt tegnapi délután a sporttelepen. Lipp Rezső az Sz. T. C. tagja fodbalozás közben oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb lábán combtörést szenvedett. Szerencsére sérülése könnyebb természetű.

— **Gimplifogas?** Éveken át izgult a város a kérdéstől: államosítják-e iskoláinkat s ha nem, kapunk-e államségélyt iskoláink fejlesztésére s ha igen, mennyit? Aztán csend lett. Megmondták oda-fenn, hogy a tpo'cái vasutat nem vezetik be hozzánk, hogy Kiscell felé nem jártnak „domborlati viszonyok miatt” gyorsvonatokat s hogy iskolákra sem kapunk államségélyt. Szóval, úgy járunk, mint az a közmondásbeli ur a vármegyén. Most aztán újra kezdődik a komédia. Egyik helybeli l'pban, mely veszü'etett „önzetlenséggel” tolja a kormány szekerét, szerény kis hir.cské jelent meg tegnapi arró, hogy Klebersberg Kunó gróf államtitkar, kit tudvalevőleg ama bizonyos „kedves diákkori emlékek” fűznek a városhoz, újra felveszi a nálunk annyit s oly hiába járt minisiteri tanácsos urak” (kiket ugyancsak ama bizonyos „kedves diákkori emlékek” fűznek városunkhoz) által elejtett fonalat s újból tárgyalni fog az iskolák államosításáról, illetőleg a városnak adandó Államségélyről. Sőt személyesen jön le városunkba! Szép! szép! Sőt megható. Csak nekünk kissé gyanus ez a most hirtelen felbuzgó kormányzóakat. Most, a páralan sikerű vasárnapi gyűlés helében! Ekkora jószívűség! Ennyi megbocsátás! Tiszáéknál! Igazán megható! Hanem hát mi csak amondók vagyunk, hogy hadd lássuk a . . . medvét? Nem. Államtitkár? Azt sem. Hát???

Az államségély. Mert a legközelebbi választásig nem óhajunk gimplik lenni, hogy aztán kinevessenek beennünket, Nem bizony!

— **Új katolikus egyesület.** A belügyminiszter a Sóskaui Katolikus Ifjúsági Egyesület alapszabályait jóváhagyta.

Gondatlanságot követ el mindenki, aki nem tekinti meg a Deutsch Manó és Fia árúházában eladásra kerülő blúz-, pongyola-, alj-, kosztüm-, fiú-, leánykaruha- és felöltőujdon-ságokat.

— **Névvátoztatás.** Knittelhoffer Károly székesfehérvári lakos vezetéknévét Kisteleki-re változtatta.

Tisztelt Kalla ur!
Nagyon köszönöm, hogy levelével megkeresett, kedves nekem maga a tudat, hogy ott a Tiszántúl is egy lelkes áldhirdető magasztalja cégemet. Ugy kívánta, hogy újságba acjak választ, mert azt utána küldik, eziránti óhaját szívesen teljesitem.

Mondja meg tehát tisztelt barátainak, hogy ne panaszkodjanak aziránt, hogy drága és rossz. Mert

késégtelen igazság az, hogy mindaddig, amíg női szöveteket, lüsteri, mosó ruhavásznakat, hazug, szédelgő házalóktól vagy pedig olyan kereskedőktől, akiknek a férfiszövetek csak izléstelen verseny céljaira vagy üresfejűségükben, nyomorult, irigy, mindent lenyelni vágyó ösztönből foglalkoznak a férfi gyepjuszövetek, eladásával ilyen helyeken ne vásároljanak, hanem kövessék űnt s nyugodt lélekkel biztosíthatja, hogy egy kizárólagos posztókereskedésben őket családás nem érheti.

Tisztelője Rudhánaly.

— **Állatfogászóügy.** Sárszentágotán lépfene Ujbarokon lórtókor lépett fel.

Fogakat és fogcsorokat a legújabb eljárás szerint készít KOVÁCS DEZSŐ Basa-u. 1. Gehard-ház. Telefon 233.

Székesfehérvár szab. kir. város
APOLLO
színház

Péntek és szombat,
május 15 és 16-án:

1. A Szajna völgye. (Term. után. nes.)
2. Az utolsó szerelem, (dráma.)
3. A mostoha apa, (hómoros.)

4.
5. **A FOLT.**

(Dráma 3 felvonásban.)

- 6.
7. Feltűnő hasonlatosság, (humoros.)

Helyárak rendesek.
Jegyfüzetek érvényesek.

Előadások kezdete
6 es 9 órakor.

Vasárnap: szenzációs új
MŰSOR.

Csak hölgyeknek! Szenzációs ujdonság!

A „TORPEDÓ”

házilag mosható, hosszú, kényelmes, gyomrot szabadon hagyja, csipőt előnyösen fűzi.

Minden kivételben kapható kizárólag

VERMES-nél

WILHELMSTRASSE 178.

— Az utolsó bohém című mozi Székesfehérváron, amelynek főszerepét Nyáry Antal és Bedő Ilona játsszák, tegnap este a Székesfehérvári nagy árara az Apolló csak egy nap fogja bemutatni. A hűmütató, valójában e hó végén lesz.

Májfolpek, szeplők s minden arc-tisztításhoz ellen legjobb a kitűnően bevált „Crème de Lactaine.” Készül zsiros és száraz alakban. Próbátégely ára 70 fillér, egy tégely ára 120 fillér. A fenti krémhez ajánlatos használni „Korona epeszappant” a kiváló különleges ára: 80 fillér. E kozmetikumok a párisi világtállításon Grande prievet lettek kitüntette. Kaphatók Magyar Korona gyógyszertárban Székesfehérvár Városházán.

Májusi csemege líptói turó kapható Szigety Testvéreknel.

Csak nálam vehet angol ing-cémféket, selyemcsikós vagy zérnacsikkal a legszebb színekben méter ára 70 és 80 fillér. Duplaszélis tekete és kék lüszter 1 korona 80 fillér métere. Deutsch Béla Szent Imre-utca, barátok épülete átellenében.

Vékony levesspárga
1 kg. 80 fillér.
Gebauer Testvéreknel.
Telefon 340. Kossuth-u. 9.

Ingyen kap

1000 koronás kedvezményt, ha a „TOLNAI VILÁGLAP”-jat nálam rendel. Mindennemű naplópap, folyóiratot és divatlapot eredeti áron szállít KAUFMAN PAL könyvkereskedő Kossuth-u. 9. SZÉKESFEHÉRVÁR.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDAUT 3. —

Május 16 és 17-én, szombat, vasárnap 2 schlager:

DRÁMA
a baskok földjén.

Megható történet 3 részben.

A KIS BRETON NŐ.

Kacagató vigjáték 2 részben.

4 pótképpel 4

1. Pall szórakozik.
2. Agoston kalandja.
3. Megszokott fölve, életkép.
4. Skót tájképek. (színes.)

Szombat 2 előadás
este 7 és 9 órakor.

Vasárnap 4 előadás
3, 5, 7 és 9 órakor.

PIRMEI kávébepozítal

SZÉKESFEHÉRVÁR
BARÁTSÁG PÁRTJA
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénagyörköldő! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.

A folt: Az Apolló péntek esti műsora óriási tetszést aratott. A folt ez a gyönyörű dráma mindegyik leközdötte a közönség figyelmét, amely jelenetéről jelenetre fokozódott. A kiegészítő műsor sok vidám percet szerzett a közönségnek. A folt a két óras kiegészítő műsorról együtt szombaton este lesz utoljára látható. Itt említyük meg, hogy a vasárnapi egy napos műsor keretében ismét egy szenzációs detektívdráma Randin és társa körül bemutatóra. A szenzációs, idegizgató részletekben gazdag bűnügyi drámára már most felhívjuk a közönség figyelmét.

Szerkesztői üzenet.

M. P. Farkasgyepű. Csupán azt jelenti, hogy a nyomtatott elfogyott és az új nyomásig irni szokták. Meg kell várni, míg legalább 16 csomag elfogy, csak akkor lehet újat nyomtatni.

APRÓHIRDETÉSEK.

Két szép utcai szoba villanyvilágítással garzonlakásnak — esetleg különbejárattal konyhával magános egyének augusztus 1-re kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Egy tűzfűtő felvételük június 1-ére cipőüzletben, Lakatos u. 1.

Egy lakás istálló és kocsiszinnel kiadó, Sár utca 4. szám alatt. Sörpince utca 17. sz. alatt egy fundus eladó.

Egy friss Fejűstehén eladó. Tudakozódni lehet Rácz-u. 35. sz.

Sár-utca 30. számú ház szabad kézből eladó vagy pedig ugyanott 1 szoba fél konyhával azonnal és szintén egy szoba fél konyhával augusztus 1-re kiadó. Rövebbet Széchenyi-utca 34. sz. alatt.

Uradalomban, vagy bármily műhelyben Székesfehérvár, vagy Fejérmegye területén, esetleg cséplésre ajánlkozik szakképzett gépész. Cím a kiadóhivatalban.

Tavaszi líptai juhturó garantált tiszta juhtejtermék létező legenyhébb ára kilogrammonként 2 kor. Kapható Arany Gyula fűszerüzletében. Budai-ut 23.

Pinke István bográr és faszerszám raktára Öreg-utca 24.

Legolcsóbb tüzelő a fűrészelt tölgyhulladék. 100 kg-kint 2 kor. 40 fillérért kapható a Székesfehérvári Hitelszövetkezet fűrésztelepén, Deák Ferenc-utca. 4. sz.

Jokai, Rákosi, Abonyi, Mikszath, Herczegh Ferenc munkái, továbbá az összes remekírók, a Révai Lexikon eddig megjelent kötetei és egyéb értékes irodalmi művek akár-összesességben, akár külön-külön is eladók. Tudakozódni a kiadóhivatalban.

Mindenféle szállókarók jutányos áron kaphatók Roth Jakab úzifia, Kőszén és szeszám felforakodásában Széchenyi-u. 8/a. Telefon szám 278. Ugyanott 3 drb. vasrostély, mely alkalmas szén és kavicsrosta-fűtéshez, valamint ablakvédőül, eladó.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.

Selyem-utca 20. számú ház szabadkézből eladó. Tudakozódni ugyanott lehet.

Egy földszintes, jókarban levő cserépszindelyes ház, öt szobával és két konyhával kedvező feltételek mellett eladó. Részlete János-utca 7. szám alatt. Bővebbet ugyanott.

Zamoly-utca 14. számú ház szabadkézből eladó.

Börgyár-utca 3. sz. ház szabadkézből eladó.

Igen jókarban levő, alig használt kitűnő hangu cimbalom és egy garnitúra szalonbutor jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Egy bútorozott szoba Kossuth u. 20. sz. alatt kiadó.

Alatt Dezső-utca 5. számnál egy száz öles házhely eladó. Tudakozódni lehet ugyanott.

Benzinmotor
3 lóerős, GANS-féle
cséplővel, daráló és szecskavagóval, szijazattal teljesen jókarban eladó.
Kisgazdáknak nagyon alkalmas.
Knauszitzky Elemérnel.

! LEGDIVATOSABB !
Szalma és tagal női
! kalapformák !
LEGUJABB VIRÁG- ÉS TOLLDISZEK.
Blúzujdonságok
! potom áron !
Kováts Antal, Városháza.

TELEFON 319.

T. C.
Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy számos éven át szerzett tapasztalataim folytán egy a modern kor követelményeinek megfelelően felszerelt

FESTŐ és MÁZOLÓ MŰHELYT
nyitottam. — Elvállalok: modern és izléses díszfestést a megadott terv, valamint sajtáterveim szerint; egyszerű lakásfestést; mázolás és legújabb enyv és olajmassza dolgokat, a legjutányosabb árak mellett készítek.

A n. é. közönség szíves jóindulatába ajánlván magamat, tisztelettel: **NAGY LAJOS**
festő és mázoló,
Székesfehérvár,
Vásártér 34.

Kitüntelve ezüst és bronz-éremmel.

MAGYAR KIRÁLY szálloda
étterem és kávéház teljesen átalakítva és berendezve áll a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség rendelkezésére.
Elsőrendű konyha. Figyelmes kiszolgálás.
Tiszta és jutányos szobák.

Különös súlyt fektetök konyhámmra. Allandóan csopaki és öreghegyi borok.

A fővárosban elsőrendű üzletemben éveken át szerzett tapasztalataimat óhajtom itt is érvényesíteni, hogy vendégeim legkönnyebben izlésének is megfélemlenek. A nagyérdemű közönség támogatását kérve maradtam tisztelettel.

Kaszás Lajos
szállodatulajdonos és vendéglős.
Esténként elsőrendű zene.